

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17:17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rătăși și întreprinderi anual lei 120000

Conferința păcii

Clauzele politice și economice ale tratatului cu România în discuția comisiunilor

O acțiune pentru convocarea conferinței celor 4 miniștri de externe

PARIS, 28. — Postul de radio Londra anunță că ieri dimineața s'au întrunit cele cinci comisii: economică și politică pentru Italia, comisia economică și politică pentru România și comisia politică pentru Finlanda.

Prima chestiune luată în discuție de comisia politică a fost cererea României ca să se recunoască data de 24 August 1944 drept început al războiului împotriva Germaniei, nu data de 12 Septembrie 1944, înscrisă în convenția de armistițiu.

Cererea aceasta nu a fost sprijinită fiind că ea nu a fost prezentată sub formă de amendament, așa cum stabilește procedura adoptată.

Delegatul Cehoslovaciei propune apoi amendamentul ca să se recunoască României statutul de cobelligeranță. Fus la vot, amendamentul este respins cu 8 voturi, față de 4 voturi pentru.

Un al treilea amendament este

pus în discuție și anume ca să se recunoască României faptul că a declarat războiul și Ungariei, deopotrivă cu declarația de război făcută Germaniei. Și acest amendament este respins cu 8 voturi față de 4 voturi pentru.

S'a ajuns la un acord unanim în ce privește frontiera româno-sovietică așa cum a fost stabilită prin acordul sovieto-român din luna iunie 1940 și prin acordul cehoslovacic din luna iunie 1945 în ce privește Rusia Subcarpatică, care a revenit la acea dată Uniunii Sovietice.

În ce privește articolul 2 al tratatului de pace cu România, el va fi discutat odată cu tratatul de pace cu Ungaria.

Sedința comisiei economice pentru Balcani

Comisia economică pentru Balcani a fost de asemenea ședință și dezbateri furtunoase au avut loc când delegatul austriac a cerut ca despăgubirile datorate de fostele țări inamice să fie plătite nu în bunuri, ci în devize. De asemenea au avut loc discuții când a fost vorba să se înființeze sau nu comisii speciale pentru specificarea sumelor și modalităților de plată.

Delegatul Cehoslovaciei a fost împotriva propunerii austriace arătând că experiența de după primul război mondial a arătat că înseamnă de fapt plata datorită în devize.

Delegatul Bielorusiei a arătat că România a provocat Uniunii Sovietice pagube de bilioane de ruble, însă Uniunea Sovietică nu cere decât o mică parte din

datori.

Canada a sprijinit cererea austriacă, fără însă a cunoaște cuantumul datorită, iar Polonia și-a retras amendamentul în ce privește despăgubirile României.

Delegatul sovietic, d. Molotov a arătat din nou că prezenta unui subcomitet pentru supravegherea plăților înseamnă o ingerință în afacerile interne ale României și că călcarea acordurilor bilaterale stabilite prin convenția de armistițiu înseamnă încălcarea hotărârilor de la Jalta și Potsdam și contestă dreptul Austriei de a contracta hotărârile celor patru miniștri de externe.

Delegatul Jugoslaviei a cerut respingerea amendamentului austriac, însă până în cele din urmă, discuțiile au fost amânate pentru astăzi.

Sedința comisiei economice și politice pentru Italia

Comisia economică pentru Italia a stabilit ca despăgubirile pe care le datorază această țară să fie acoperite și din bunurile cetățenilor italieni care

se află în România, Ungaria și Bulgaria.

S'a adoptat un amendament francez prin care se creează un subcomitet permanent pentru chestiunile teritoriale

în litigiu între Franța și Italia.

Comisia politică pentru Italia a făcut de asemenea o ședință furtunoasă stabilindu-se ca acolo unde intervin divergențe între texte și hărți, textul să fie hotărâtor.

Spre o nouă întâlnire a celor patru miniștri de externe

Dat fiind că unele probleme și soluții nu pot fi conciliate numeroși delegați sunt de părere că o nouă întâlnire a celor patru miniștri de externe este necesară.

Actualmente, d. Bevin care s'a învânat la Londra studiază cu d. Attlee această posibilitate.

De altfel, cei patru adjuncți au și luat contact neoficial, așa cum a făcut și Mac Niel, care a mai precizat că eventuala întâlnire a miniștrilor de externe va aduce precizări și în privința atitudinii pe care statele o au față de amendamentul austriac propus în comisiile economice pentru țările balcanice.

D. EVATT INDREPTĂDU-SE SPRE AUSTRALIA UNDE VA LUA PARTE LA CAMPANIA ELECTORALĂ A DECLARAT CA D-SA SPERĂ CĂ CONFERINȚA SE VA TERMINA MAI CURÂND DECÂT SE CREDȘI CU UN SUCCES EVIDENT.

Dardanelele

Approape întreaga presă mondială consacră coloane întregi spinoasei probleme a Dardanelelor. Președintele turc comentând pe larg nota URSS în legătură cu probleme strâmtoarelor, nu ascunde intenția de a se opune categoric unor sugestii pentru o pașnică și prietenească rezolvare. Desigur că din tonul presei turcești reiese clar că, în spatele măsurilor luate de Turcia se ascunde o forță care încearcă să pună bețe în roate. O notă a agenției turcești a informat strâmtățile că în apele turcești vor avea loc manevre la care vor participa și vase de război ale nord-americanilor, staționate în Mediterană. „Anatolia” anunță că ar fi sosit la Istanbul „într-o vizită amicală” și două crucișătoare britanice.

Dacă manevrele turcești le punem în legătură cu știrea că Turcia a mobilizat 500.000 soldați, putem trage ușor concluzia că, Turcia a ajuns la un punct de reacțiune internațională și că a părăsit linia ei firească.

Totul se învânte în jurul chestiunii Dardanelelor. URSS a cerut pe bună dreptate o revizuire a Convenției de la Montreaux, pe motivul că Dardanelele interesează direct securitatea Rusiei. URSS nu poate uita — și acest lucru ar trebui să fie vădit — și pentru cauză aliați — că prin Dardanele Hitler a trecut neștirțit vase de război. URSS nu poate să uite că prin strâmtoare o adevărată flotă militară a fost posibil să atace coastele Crimeei și coastele de Sud ale Rusiei, cu toate că Turcia putea — și era dator să — să împiedice convocarea germano-italiene să treacă prin strâmtoare. Când în Grecia se duce o poliție în genul Italdaris iar trupe hinduse și britanice sunt însărite de-a lungul frontierei turco-iraniene, URSS desigur că era în drept să ceară o pretenție să revădere a Convenției care privea strâmtoarele.

(Continuare în pag. 3.a.)

O altă plângere în legătură cu distribuția pâinii

ARAD. — Mai mulți locuitori cu domiciliul pe calea Mareșal Averescu și din cartierul din apropiere, înscrisi pentru a primi pâine la magazinul ABC...

Locuitorii cer autorităților competente să ia măsurile cuvenite față de brutar pentru ca acesta să intre în legalitate.

INFORMATIUNI

CONDAMNATI PENTRU SABOTAJ SI SPECULA. Instanța specială pentru combaterea sabotajului de pe lângă tribunalul local a judecat și condamnat pe următorii saboteuri și speculanți: Maria și Ludovic Nagy...

REPRIMAREA IN SERVICIU A SALARIATILOR EVREI. Camera de Muncă Arad aduce la cunoștința celor interesați că Comisiunea Mixtă pentru judecarea cazurilor de reprindere în serviciu a salariaților evrei...

UNIVERSAL TRANSPORT Alex. A. Gladeanu Calea Dr. A. Suciu nr. 45. Camionaj, transporturi și expediții. Telefon: 24-45.

Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noi editii ale editurii PSD: „Bazele soc. democratice” de K. Kautsky și „Jimmie Higgins” de Upton Sinclair.

SAVOY Telefon 23-23 Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI premiera filmului ORFANA cu: Erasmia Lilian, Adriana Benetti și Vittoria de Sica

CORSO Tel. 23-64 Sămb. și Dum. seara 8 Repr. 8, 9, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

2 ore de răs Logodnicul din Africa IATABAR VASZARY

Un anel dramatic al unui savant american „America, tu nu îți poți păstra secretele tale”

Ele îți scapă cu ușureala protonilor în toți cyclotronii lumii

Dăm mai jos, după excelenta rețetă elocventă „Curios” pasajele mai importante ale articolului scris de William Higginbotham, președintele Federației savanților americani.

„Secretele noastre se evaporesc. Ca Președinte al Federației savanților americani, aș dori să dau acest avertisment în numele colegilor mei. Ei sunt oamenii care au lucrat la bomba atomică, la Radar, la aparatele cu fusce sau rachetă și la mai multe planuri secrete. Ei nu vorbesc despre acestea, dar nu mai puțin știu că noi nu vom

păstra ceea ce numim „secretele noastre”. „Noi nu le putem păstra. Nicio poliție, nicio supraveghere militară nu va putea împiedeca restul lumii să descopere ceea ce știm. Secretele noastre ne scapă cu ușureala protonilor în toți cyclotronii lumii”.

Un singur avantaj, uzinele

„Prețutându-se unde savanți americani, canadieni, ruși sau chinezi se apleacă asupra naturii lumii noastre, aceste „secrete” se descoperă. Dar timpul care a trebuit pentru urmărirea cercetărilor științifice, reprezintă puțin lucru în raport cu acela care trebuie pentru construirea uzinelor instalații necesare la fabricarea bombei. Cele două miliarde de dolari, investiți în uzinele Oakridge și dela Hanford, constituie înaintarea noastră față de celelalte națiuni, în domeniul cercetărilor atomice. Într-adevăr avantajul nostru de astăzi nu e atât științific și nici nu-l găsim în tonele de planuri și proiecte în legătură cu acest subiect. Avantajul nostru momentan vine din uzinele create”.

„Dar dacă noi nu punem la punct secretul, celelalte națiuni vor încerca să-l aibă prin toate mijloacele: spionaj, cercetări, producție. Printr-o poli-

teică oarbă de secret nu facem altceva decât să întârziem puțin o scadență fatală.

Revizuirea concepției de securitate.

„Dar sunt imperioase motive ca America să părăsească politica sa de secret atomic și să revină la libertatea științifică din timpul de pace. Noi am înălțat cenzura pentru ca zăreții americani să poată oferi cititorilor lor cele mai bune și cele mai proaspete informații”.

„America totdeauna a socotit că nu-mai un public informat poate aduce hotărâri cunjuți în chestiunile naționale și internaționale. Înainte de a exista războiul total și războiul științific, obligația secretului militar nu corespundea decât o destul de blândă înfrângere la libertate”.

„Când guvernul hotără să țină secretă producția de „Bazuca”, aceasta nu atingea într-o mică măsură alegătorului asupra situației internaționale; dar e cu mult mai grav să păstrezi secrete descoperirile științifice care au permis fabricarea „Bazucă”.

„Ascunzându-i marelui public descoperirile fizice nucleare, noi am adoptat o politică pe care noi savanții socotim că nu-i americană. Noi trebuie să revizuiem în întregime ea și la lumina războiului științific total, concepția securității militare”.

(Continuare în numărul viitor)

SPORT

Matchul ITA-Ciocanul va fi radiodifuzat

Din București se anunță, că pentru matchul de Duminecă, la care va fi în augurat stadionul ITA-ei, vor sosi din Capitală 3-400 suporteri ale Ciocanului, precum și toți zărești sportivi de seamă din București. Totodată se anunță, că matchul va fi și radiodifuzat.

Echipele de popice a Aradului a obținut un rezultat splendid la Timișoara

Duminecă s'a disputat la Timișoara prima parte a concursului pentru cupa Maurel între reprezentativele de popice ale Aradului și Timișoarei. Victoria a revenit arădenilor cu scorul de 293-245 și arădenii au arătat o formă excelentă, obținând un rezultat excepțional de bun. Revenea va avea loc Du-

minecă 1 Septembrie 1946, la orele 11 a.m. pe arena ITA și echipa arădenă face ultimul antrenament în vederea acestui concurs Joi, 29 August 1946, la orele 18 d.m. toț pe arena ITA unde se vor prezenta obligatoriu toți jucătorii, cari fac parte din echipa arădenă.

Concursul de tenis pe masă la Arad

Campionatul stradului de tenis de masă va avea loc Duminecă, 1 Septembrie 1946, la orele 7 dimineată. Toate categoriile vor fi disputate, separat pentru începători, precum și pentru oldboys. Tragere la sorți va avea loc Sâmbătă 31 August 1946 la orele 16 după seclinta Ligel, tot la strand.

La 6-7-8 Septembrie 1946 va avea loc concursul pentru Cupa „23 August” la liceul Moise Nicoara. La ambele concursuri, fiecare jucător clasat va fi premiat cu medații și vor participa la toți concurenții și concurențele mai de seamă: Ponta, Glanz, Thomas, Poșcu, Muresan, Ciriți, Cărpinișan, Löwy Ecaterina, Mucși Maria, Baciu, Schauer, Bichner, Zamfirescu etc.

URANIA Telefon 12-32AZI, un superfilm unic în anele Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 ore. filmelor senzaționale:

Totul pentru o carte

Emoționantul film cu gangsteri, cu: MIREILLE BALIN, Pierre Renoir și Raimond Roilleau

A R O Telefon: 24-45 Repr. 3.30, 5.30, 7.30 și 9.30 grad.

ROYAL Telefon 19-31 Repr.: 3, 4.30, 6 în sală seara la 7.30 și 9 în grădină.

AZI cel mai frumos film ungueresc MIREASA DIN TARASCAU cu Javor, Dejka, Kabos, Malv și Rozsahegyi.

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr. Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, extraordinara comedie a lui BERNARD SHAW „PYGMALION” cu Leslie Howard

Activitatea PSD in mijlocul muncitorimii

Am arătat într-unul din numeroșele trecut ale ziarului nostru că la îndrăgirea s'a constituit comitetul muncitorilor social democrați. Eri d.a. muncitorii fabricii Astra în număr de peste 400 au participat la o mare adunare de constituire a secției PSD-Astra. Cu acest prilej au participat din partea organizației Arad tov. Cercel Adălbert și Măcean Dumitru care în discursurile lor au arătat că partidul social democrat este partidul guvernării viitoare și că încă de azi nu se poate face pe un guvern fără membrii social democrați. Astăzi acest partid se luptă de un prestigiu imens datorită consecvenței luptei sale.

După epuizarea discursurilor a fost ales următorul comitet: Grigorescu Ștefan, președinte, Ianculescu D. vice președinte, Frențiu Alexandru, secretar, iar Rotaru Filip, Marcu Florian membri în comitet.

Responsabili au fost aleși: Marcu Florian, Mihai Petre, Crișan Ion, Mureșanu Nicolae, Dobai Teodor, Codreanu Ion, Ponta Gheorghe, Hosdovici Al., Feinican Cornel, Moraru V., Pribeac Crăciun, Bele Petre, Ancaș Petre, Dipalic Pavel și Hancea Gheorghe.

Eri d.a. la orele 7 grupul politicilor social democrați a ținut o adunare luând cuvântul tov. Cercel care a lămurit programul BPD, îndemnând pe cei prezenți să se înscrie împreună.

Mica publicitate

CAUT camera mobilată cu bucatărie în centru, plătesc cu alimente sau bani. Adresa la ziar.

CAUT osie de transmisie pentru condus mașini. Lungimea de 8-10 metri. Informații la ziar.

PIERDUT portmoneu cu acte civile și militare pe numele Crișan Ioan și 120.000 lei în gara Curtici. Găsitorul reține banii, iar actele să le depună la Comisariatul Politiei Curtici.

MITYKO DESIDERIU pierdut Buletinul Bir. Populației Arad, permis de circulație pentru bicicleta Nr. 13869.

CAUT pentru cumpărare urgent cărți de cl. VII, VIII de liceu teoretic, firma „Pietatea”, Eminescu 30.

CARUCIOR sport și adânc de vînzare. Telefon 15-44.

SOBA teracotă, tip șemineu, cu loare crem, de vânzare.

TORS Angora și lână cu preț redus Adresa: Dr. Rațiu 53.

Anunțăm prietenii și cunoștințele, că Joi 29 August a. c. are loc moartea neuitatului nostru

OVIDIU DANTE GHERMAN, I. magistrat, lt. R. 1 Roșiori, în cimitirul „Eternitatea”, la orele 11.30.



Protopop-profesor Sabin Stefea și fiica sa Doina, cu durere anunță încetarea din viață a iubitului soț și mamă

Ioana Stefea, născută Lazar

Prohodul va avea loc în catedrala ortodoxă, în ziua de 28 August crt., ora 17, iar înmormântarea la cimitirul „Pomenirea”.

cu familiile lor cât mai curând în listele electorale

Sărbătorirea zilei de 23 August la Ineu

Ziua de 23 August a fost sărbătorită de populația comunei Ineu cu un deosebit fast.

A participat numeroși locuitori ai comunei, precum și un însemnat număr de delegați din comunele învecinate.

La ora 10.30 s'a oficiat un Te-Deum la Biserica Ortodoxă Română la care au luat parte autoritățile civile și militare, reprezentanții BPD-ului precum și un număr mare public.

La orele 11. în piața din fața bisericii au defilat soldații Regimentului 3 Art. Călărași, care în ziua de 22 August a. c. au depus jurământul.

La orele 11.50 în sala Cinematografului s'a ținut o mare adunare populară, la care a luat parte un număr mare public, umplând sala până la refuz.

Adunarea a fost deschisă de către tov. Diaconescu Ioan subinspector școlar, care în cuvinte vibrante arată însemnătatea zilei de 23 August.

A luat apoi cuvântul tov. Șerban Pascu, membru al Partidului Social-Democrat și vechin luptător al cauzei muncitorești, care a rostit o cuvântare plină de învățăminte, fiind viu aplaudat de cei prezenți.

După cuvântul de închidere al tov. Diaconescu Ioan, adunarea a luat sfârșit, publicul ovacionând frenetic pentru M. S. Regele Mihai I, pentru Națiunile Unite în frunte cu Rusia Sovietică, Anglia și Statele Unite, pentru Armată, pentru BPD.

Dardanelele

(Urmare din pag. 1-a)

Este o falsă concepție că Rusia ar urmări o imixtiune în treburile interne ale Turciei, după cum se căsărește presa anglo-saxonă să convingă. Ziarul „Daily Express” ocupându-se de politica rusă afirmă că „politica rusă nu are nimic anormal”. Ea este doar o variantă a sistemelor adoptate de alte țări. Ea are la bază grija de securitate. Astăzi Statele Unite caută să-și extindă pretenziunile zonei de apărare. Nu este deci nimic anormal în faptul că URSS caută să își apere interesul.

Poporul turc nu are de pierdut nimic dintr-o sinceră prietenie cu marele lui vecin. Din contră totul ar fi de câștigat.

Dacă strămtorile ar putea fi folosite fără nici o restricție de ordine și dacă URSS nu ar lua parte direct la apărarea acestor strămtori, securitatea ei nu ar prezenta garanția necesară. Experiența din ultimul război pare a indica în această direcție. Deaceia URSS crede pozitiv a revizui terme-

Norme pentru vânzarea pâinii

ARAD. — Oficiul Economic Municipal de Aprovizionare și Control din Primăria municipiului, pune în vedere comercianților proprietari de prăvălii, bodeci, lăptării și alte localuri similare, că în baza dispozițiilor ordonanței Nr. 37 din 16 August 1946, se interzice cu desăvârșire vânzarea pâinii negre sau albe fără bon și la alt preț decât cel oficial.

Totodată nu o poate pune în vânzare decât brutăria și secțiile (centrele) alese de brutării, având afisat în vitrină formula următoare:

„Se distribuie pâine de la brutăria —, strada —, pentru abonații înscriși la prezentul sector”.

Pâinea se poate distribui și prin economate sau institutii, tot pe bază de bon din cartelă.

Proprietarii de restaurante, bodegi, lăptării și alte localuri similare unde se sevesc mâncări

calde sau reci, vor solicita în scris Oficiului de Aprovizionare al Municipiului Arad și suburbii, pentru pâine, arătând media zilnică a abonaților în baza cărții, li se va stabili rația lunară eliberându-li-se o cartelă colectivă care va deconta prin brutarul respectiv ales de el, făina primită de la acest oficiu.

Totodată li se pune în vedere tuturor agricultorilor de pe raza municipiului Arad și suburbii, precum și locuitorilor care dețin stocuri de făină în limita rațiilor pe timp de un an sau mai puțin, că sunt obligați până la 5 Sept. 1946 să prezinte cartelele alimentare de pâine la Oficiul de Aprovizionare și Control al Municipiului pentru a li se anula bonurile de pâine.

Contravenienții la prezentul contract li se va confisca pâinea sau făina și vor fi deferiți instanțelor judecătorești pentru sancționare.

Nou îmbunătățir în sistemul de aprovizionare al economatelor

Biroul Central al Economatelor a făcut în ultima vreme numeroase intervenții în ce privește livrarea cantității de lemne pentru economate. Astfel, cele 2400 vagoane necesare populației atârdate înscise la economate, au fost blocate și prin intervenții la Dir. Gen. CFR un număr de 120 vagoane au fost puse la dispoziția economatelor. În urma schimbărilor intervenite la C. A. P. S., unde s'au repartizat 410

vagoane, 20 au și sosit, celelalte fiind în curs de sosire. Astfel toți salariații ai căror patroni au depus sumele de bani vor avea cantitatea de lemne asigurată.

În ce privește îmbrăcămintea, deoarece cota a opta se compune din pânzeturi și americană, s'a intervenit pentru schimbarea ei în stofe, doc, finet, stambă, barchet, plowere, chiloși de damă, eventual zefir și cloapi de mătase pentru doamne cu 23.000 lei perechea. Toate aceste textile se vor distribui cu începere de la 15 Septembrie.

O nouă cotă de 1200 duzini de ciorapi și 2500 duzini moșoare de ață sunt deasemenea asigurate.

Referitor la încălțăminte situația se prezintă astfel: deoarece economatele de metalurgiști au fost izolate până acum, ele au primit 364 perechi pantofi, urmând ca în Septembrie și celelalte economate să primească cota respectivă.

În sectorul alimentar s'a asigurat ca fiecare membru al economatelor să primească câte 300 gr marmeladă, iar pentru cei care depun eforturi mari câte 600 gr. Deasemenea s'a mai obținut cantitatea de 500 grme ulei de per-soană.

Fabrica de săpun Vernier are în curs de producție o cantitate de 4000 kg săpun de toaletă tip popular, care va fi gata la 5 Septembrie 1946.

CONVOCARE

Domnii președinți și secretari ai Comitetelor Electorale ale Blocului Partidelor Democratice din reședințele de plasă, sunt convocați pentru Sâmbătă, 31 August 1946, orele 9 a. m., în sala mare a Primăriei municipiului Arad. Prezența obligatorie.

Președinte,	Secretar,
Petre Bele	Gh. Mihai

NIC PRECUPAȘ VALAHD

CE ROL ARE DELEGATUL AUSTRALIAN?

MOSCOVA, 28. — Postul de radio București transmite: O corespondență specială din Paris a agenției TASS arată că unele delegații și membrii lor au sarcina de a împiedeca prin orice mijloace propășirea și progresul lucrărilor conferinței de pace. În acest cadru este evident rolul pe care-l joacă delegația austrialiană, care a rețus 83 amendamente la tratatele de pace. Numărul amendamentelor austrialiene este mai mare decât al tuturor țărilor europene la un loc.

INTREVEDEREA GYONGYÖSI-MASSARIK

PARIS, 28. — Postul de radio București anunță: D. Jan Massaryk, ministrul de externe și șef al delegației cehoslovace la conferința de pace, a primit ieri pe d. Gyöngyösi, ministrul de externe și șef al delegației ungarice. După întrevederea cu d. Gyöngyösi, d. Jan Massaryk a lucrat un timp mai îndelungat cu experții delegației cehoslovace.

SBORUL AVOANELOR AMERICANE DEASUPRA JUGOSLAVIEI

MOSCOVA, 28. — Postul de radio București anunță: O știre primită la Moscova anunță că în intervalul delatat la 20 August, peste teritoriul jugoslav au sburat 140 avioane anglo-americane. Din aceste 49 avioane de război, 37 de vânătoare și 64 bombardiere.

UNDE VA FI SEDIUL CONSILIULUI DE APARARE A PACIFICULUI?

CANNBERA, 28. — Postul de radio București anunță: Este în curs de discuție proiectul în sensul cărui consiliul pentru apărarea Pacificului, să fie stabilit la Canberra. O hotărâre definitivă în acest sens însă depinde de mai mulți factori, cărora le va fi supusă propunerea.

PARTIZANII DIN ITALIA

luptă pentru păstrarea democrației

MILANO, 28. — Partizanii din Nordul Italiei, au început să se urce în munți, unde cu armele lor apăra democrația împotriva tendințelor nefasciste. Partizanii cer guvernului să întreprindă lupta împotriva elementelor divergente și cer o amnistie largă pentru toți partizanii care au fost arestați.

Criminalul Vuxta a fost prins la Oradea

ARAD. — Înainte cu trei săptămâni am relatat în ziarul nostru că poliția locală a prins pe Ludovic Vuxta care în primăvara anului acesta a împușcat în gară doi cățariști. Vuxta a reușit să fugă și a doua oară dela Parchet unde a fost înaintat de poliție după terminarea cercetărilor. Criminalul a fugit din coridorul Parchetului. S'a emis mandat de urmărire contra lui iar Marți dimineața agentul Ioan Rusan dela Chestura Arad, care a avut o delegație la Oradea pentru a urmări diste răufăcătorii, a observat pe Vuxta în tramvai mâncând struguri

Ultima oră

Țelul comun al Angliei și Uniunii sovietice este realizarea socialismului în cadrul unei păci reale și trainice

— Impresiile dlui Morgan Philips din călătoria în U. R. S. S. —

LONDRA, 28. — Postul de radio Londra comunică:

Un delegat al misiunii laburiste care a vizitat Uniunea Sovietică, d Morgan Philips, și a publicat impresiile sale de călătorie.

La 18 Iulie — scrie autorul — am publicat la Moscova, influențat fiind de diferite scrieri subiective asupra URSS. Dar de îndată ce am ajuns la Moscova, m'am convins de contrariul, Moscova este un oraș mare și în special m'a impresionat Kremlinul. Leningradul este un oraș clădit în stil apusean, în timp ce Stalingradul este un adevărat oraș industrial gen veacul 20-lea. Am vizitat regiunile sinistrate și mi-am dat seama că cel puțin 25 milioane de sinistrați există

astăzi în Rusia. Problema reconstrucției este colosală, dar locuitorii sunt însuflețiți de efortul de a împlini primul plan cincinal.

Ca în toate țările se simte și aici lipsa de bunuri alimentare, însă muncitorii își pot procura alimentele cel puțin la prețurile țărilor apusene, pe lângă faptul că sunt ajutați de multe economate existente pe lângă fabrici. Sunt apoi piețele libere și nu odată am văzut în jurul oărilor femei care veneau și vindeau fructe.

Eforturi mari se depun în resortul învățământului, deoarece peste 20.000 școli au fost distruse de războiu. Școlile sovietice tind spre o educație universală, care se dă copiilor între 7 și 15 ani.

Rușii se mândresc foarte mult cu muzeele lor care sunt adevărate opere de artă, precum și cu preocupările lor științifice și culturale. Prin aceste preocupări ei se situează printre popoarele cele mai înaintate.

Din convorbirile avute cu oameni politici și cu cetățenii de rând, m'am convins că URSS are nevoie neapărată de pace. Discuțiile mele cu generalisimul Stalin și cu președintele Svernik au arătat că refacerea nu este posibilă fără o planificare economică. Dâșii mi-au arătat că țelul comun al Angliei și Uniunii Sovietice este realizarea socialismului, care înseamnă înțelegere cu toate națiunile în cadrul unei păci reale și trainice.

Flota americană în apele Turciei și Greciei

ANKARA, 28. — Postul de radio București transmite:

Unele ziare turcești scriu că flota americană care se află în

apele Mediteranei în frunte cu port-avionul „Franklin Delano Roosevelt” după ce va lua par-

te la manevrele flotei turcești, va vizita porturile Greciei și ale Turciei, și anume, Ismir și Pireu.

Opoziția greacă de acord cu plângerea Rusiei

ATENA, 28. — Postul de radio Londra anunță că conducătorii

opozității turcești sunt de acord cu plângerea depusă la Consiliul de Securitate de către d. Manuilsky, cumcă Grecia amenință pacea din Balcani.

Ministerul de externe grec a luat măsuri împotriva a două ziare grecești care au insultat Uniunea Sovietică.

Prezentarea noului ministru al Elvației în U.R.S.S.

MOSCOVA, 28. — După cum anunță agenția TASS, noul ministru al Elvației în URSS a prezentat scrisorile sale de acreditare dlui Dekanosov, ministru de externe adjunct al URSS.

Presă cehoslovacă

România s'a purtat cu demnitate în fața tragediei cehoslovace

PRAGA, 28. — Ziarul „Lidove Demokracie” publică cu prilejul sărbătorii naționale românești de 23 August un elogios articol în care subliniază atitudinea loială a României în momentele dramatice ale Cehoslovaciei. Articolul arată că atunci când colonelul Beck a cerut României să ia parte la împărțirea Cehoslovaciei, România a refuzat categoric acest lucru și a ajutat ca fruntașii de seamă ai rezistenței cehoslovace să poată fugi.

când vize de tranzit și ajutoare importante refugiaților de sub cotropirea nazistă. Până la sosirea germanilor în România, spune ziarul mai departe, nici un act de inamicitate nu a fost comis de România împotriva Cehoslovaciei. Mai mult chiar, România a salvat pe actualul sub șef de stat major al armatei cehoslovace și pe principalii săi colaboratori când aceștia erau să fie prinși și către neziști.

Rechemarea ambasadorului sovietic dela Atena

MOSCOVA, 28. — Ambasadorul Uniunii Sovietice la Atena, ambasadul Radionov, a fost reche-

mat — anunță postul de radio München, controlat de americani.